Wahlaufgaben
Aufgabe 2015 W4a:

In einem Kartenstapel liegen zwdIf Karten.

Die Verteilung ist in der Tabelle dargestellt. Kartenfarbe
schwarz rot
Die Karten werden gemischt und verdeckt auf den Tisch ’ *
gelegt. Zwei Karten werden gleichzeitig gezogen.
Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, eine rote und eine Anzahl
schwarze Karte zu erhalten? 6 | 1 | 3 [ 2
Die zwdélf Karten werden fiir ein Gllicksspiel eingesetzt. Es
sollen ebenfalls zwei Karten gleichzeitig gezogen werden.
Dazu wird nebenstehender Gewinnpl [ift. - -
. plan geprd Ergebnisse Gewinn
Berechnen Sie den Erwartungswert. .

. . . , " zweimal Karo 10,00 €
Sophie macht den Vorschlag, den Gewinn fir "zweimal Karo — 500 €
auf 20,00 € hochzusetzen und alles andere zu belassen. ZWella 7erz — :
Der Betreiber des Gllicksspiels protestiert und behauptet, er sonstige kein Gewinn
wiirde dann Verlust machen. Einsatz pro Spiel: 1,00 €

Hat der Betreiber Recht? Begriinden Sie durch Rechnung.
Losung 2015 W4a:

1. Berechnung der Wahrscheinlichkeit eine rote und 1 schwarze Karte zu ziehen:
Flir unsere Aufgabe gibt es 15 mdgliche Ereignisse.

Das Experiment wird durch einen Ereignisbaum dargestellt.

Fiir das erste Ziehen ergeben sich folgende Wahrscheinlichkeiten:

o, & Y, @ 3% 4+ %

Fiir das zweite Ziehen ohne Zuriicklegen ergeben sich folgende
Wahrscheinlichkeiten:

Fiir den Fall dass zuerst .% gezogen wurde:

o 3 B ¥ 2

Flir den Fall dass zuerst Q gezogen wurde:

ol 9, @ 4+ %

Fir den Fall dass zuerst . gezogen wurde:

o % @ ¥ % 4+ %

Fir den Fall dass zuerst * gezogen wurde:

o @ Y ¥ 4+ X
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Fiir das Ereignis eine rote und eine schwarze Karte zu ziehen ergeben sich folgende Wahrscheinlichkeiten:

.1' ' %2 1= "%
.I' * (%2'%1:12132
Q' %2'%1:%32
Q* Y2 1= %3
' ’1' Y12 %17 s
v I
*’X’ %2'%1:12132
*Q 2 1= 32

Antwort: Die Wahrscheinlichkeit eine rote und eine schwarze Karte zu ziehen betragt 53 %.
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1%32 12%132 %32 A32 1%32 A32 12%132 A32

2. Berechnung des Erwartungswertes Gewinnplan 1:
Der Erwatungswert E berechnet sich nach folgender Formel:

E=X, P, +X,-py +... + X, P,
waobei

X, --- X, : Werte

p, - --P, : Wahrscheinlichkeiten

Fur dieses Gllicksspiel gibt es n = 3 mégliche Ereignisse

1. man Zieht**

2. man z'leht' ’

oot foele ofe @9 oW olo 4 BT B®
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Losung 2015 W4a:

Es ergeben sich folgende Wahrscheinlichkeiten:

** %2'%1:%32
.. %2'%:%32

alle anderen 12{'1%32
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Es ergeben sich folgende Gewinnwerte:

* * zieht man zweimal Karo, hat man einen Gewinn von 10 €, muB aber den Kaufpreisvon 1 € 4 9
abziehen

. ’ zieht man zweimal Herz, hat man einen Gewinn von 5 €, muB aber den Kaufpreis von 1 € +4

abziehen

alle anderen zieht man weder zwei Karo noch zwei Herz, so verliert man den Einsatz von 1 € -1
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0432 E%32 Blsz "% 85 ¥ Hx 8s2 %32 a2 % 22 Haz % Ha
1 1 1 1 1 1 1 1 1 44 1 1 1 1 49

E=%-p; +% -pP; +... + X, -P,,

E,=9-2437+4- 835+ (-1)- 12445,
E, =183, +2%(3, 1245,

_ 8
E,=-8243,
-_0,62

Antwort: Der Erwartungswert beim Gewinnplan 1 betrégt - 0,62 €




Losung 2015 W4a:

3. Berechnung des Frwartungswertes Gewinnplan 2:
Es ergeben sich folgende Gewinnwerte:

* * zieht man zweimal Karo, hat man einen Gewinn von 20 €, muB aber den Kaufpreis von 1 € abziehen + 19

’ ' zieht man zweimal Herz, hat man einen Gewinn von 5 €, muB aber den Kaufpreis von 1 € abziehen +4

alle anderen zieht man weder zwei Karo noch zwei Herz, so verliert man den Einsatz von 1 € -1
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30 B 18 12 5 3 2 18 3 6 6 12 2 6 2
%32 ASZ 432 A32 %32 %32 A:%Z %32 %32 %32 %32 %32 %32 %32 %32
-1 -1 -1 -1 -1 -1 -1 -1 -1 +4 -1 -1 -1 -1 +19

E=X,-p; +X, Py +...+ X, P,

B, =19-2{3,+4-8455+(-1)- 1245,
B, =385+ 293125,

_ 62
E, =925,
E,--0,47

Antwort: Der Betreiber hat nicht Recht. Er macht immer noch Gewinn
da der Erwartungswert beim Gewinnplan 2 - 0,47 € betragt.




